

Отзыв

на автореферат диссертации Меркуловой Наталии Алексеевны «Духовно-нравственный прядок в метафизике Г.В. Лейбница», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии

Актуальность темы представленного исследования несомненна, поскольку оно затрагивает важнейшие мировоззренческие проблемы: проблему поиска духовно-нравственных оснований человеческого бытия, проблему выбора человеком поведенческих стратегий и установок, проблему поиска своего места в едином мировом порядке. В пользу темы работы свидетельствует также и то, что автор находит свою исследовательскую нишу, обращаясь именно к духовно-нравственным аспектам порядка философской системы Г.В. Лейбница, которые особенно важны с точки зрения обретения смысла человеческого бытия.

В автореферате диссертации вполне ясно прослеживается логика исследования. В первой главе Н.А. Меркулова обращается к монадологии Г.В. Лейбница, раскрытие которой позволяет читателю обрести представление о концептуально значимых аспектах исследуемой проблематики. Постепенно воссоздается целостная картина лейбницеvской метафизики как упорядоченной системы. Такой подход автора самобытен и интересен еще и тем, что идет в созвучии с общим пафосом мысли Г.В. Лейбница.

Расставив общие акценты и раскрыв ключевые принципы, автор постепенно переходит к раскрытию учения Г.В. Лейбница о нравственности. Последовательная экспликация вопросов свободы, любви, гармонии, бессмертия позволяет сделать выводы, которые полностью соответствуют заявленным задачам и обладают бесспорной научной новизной. Диссертант приходит к выводу, что только тот человек, который стремится к постоянному развитию и совершенствованию своих умственных способностей, совершенствованию своего духовного и нравственного развития, оказывается способен жить в согласии с гармонией всего сущего, способен открывать эту гармонию в себе самом и воссоздавать ее в окружающем его культурном пространстве.

В качестве недостатков работы можно отметить определенные стилистические повторы, которые встречаются на страницах автореферата и порой обращают на себя внимание. Однако данные недостатки не портят общего положительно впечатления, произведенного исследованием Н.А. Меркуловой.

Автореферат написан профессиональным философским языком, автор демонстрирует умение работать с материалом большого объема и существенной теоретической сложности. Выводы исследования вполне логичны и обоснованы, а его значимость в полной мере отражена в результатах.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Научные выводы и результаты работы прошли достаточную апробацию (десять авторских публикаций, три из которых опубликованы в изданиях, рецензируемых ВАК).

Следует сделать вывод, что диссертационное исследование Наталии Алексеевны Меркуловой соответствует выбранной специальности 09.00.03 – история философии и согласно с авторефератом выступает законченным, самостоятельным, оригинальным, обладающим внутренней целостностью актуальным исследованием.

Таким образом, представленный автореферат отвечает требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор Наталия Алексеевна Меркулова достойна присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03. – история философии.

Дата: 12 декабря 2016 г.

доктор педагогических наук, профессор,
зав. кафедрой теологии и религиоведения
ФГБОУ ВО «Курский государственный
университет»

 Меньшиков В.М.

305000, г. Курск, ул. Радищева, д. 33
Тел.: (4712) 70-21-86
e-mail: ss-private@yandex.ru

